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Pentru modificarea punctului 3 al Hotărârii Guvernului nr. 683/2025  
cu privire la modul de administrare a contingentelor tarifare  

la importul de zahăr alb și produse zaharoase 
------------------------------------------------------------ 

 
În temeiul Legii nr. 218/2001 pentru aderarea Republicii Moldova la Organizația 

Mondială a Comerțului (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2001, nr. 59-61, 
art. 397) și al art. I din Legea nr. 172/2014 privind aprobarea Nomenclaturii combinate 
a mărfurilor (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2014, nr. 231-237, art. 529), cu 
modificările ulterioare, Guvernul HOTĂRĂȘTE:  

 
1. Punctul 3 din Hotărârea Guvernului nr. 683/2025 cu privire la modul de 

administrare a contingentelor tarifare la importul de zahăr alb și produse zaharoase 
(Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2025, nr. 523-525, art. 672) se modifică după 
cum urmează: 

1.1. în alineatul întâi, textul „precum și operatorii economici înregistrați în 
Republica Moldova care importă zahăr în numele operatorului economic din industria 
prelucrătoare,” se exclude; 

1.2.  alineatul al doilea se exclude. 
 

2. Controlul asupra executării prezentei hotărâri se pune în sarcina Ministerului 
Finanțelor. 

 

3. Prezenta hotărâre intră în vigoare la data de 1 ianuarie 2026. 
 
 
Prim-ministru     ALEXANDRU MUNTEANU 
 
Contrasemnează: 
 
Viceprim-ministru, 
ministrul dezvoltării  
economice și digitalizării    Eugeniu OSMOCHESCU 
 
 
Ministrul finanțelor Andrian Gavriliță 



NOTA DE FUNDAMENTARE 

 

privind modificarea punctului 3 al Hotărârii de Guvern nr. 683/2025 

cu privire la modul de administrare a contingentelor tarifare 

la importul de zahăr alb și produse zaharoase 

 

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului 

 Proiectul Hotărârii Guvernului privind modificarea punctului 3 al Hotărârii de Guvern nr. 683/2025 

cu privire la modul de administrare a contingentelor tarifare la importul de zahăr alb și produse 

zaharoase, a fost elaborat de Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării. 

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite 

2.1 Temeiul legal sau, după caz sursa proiectului actului normativ 

 Proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la modul de administrare a contingentelor tarifare la 

importul de zahăr alb și produse zaharoase, este elaborat în temeiul HG nr. 136/2017 cu privire la 

Guvern (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2017, nr. 252, art. 412) și prevede modificarea 

punctului 3 a HG nr. 683/2025 cu privire la modul de administrare a contingentelor tarifare la 

importul de zahăr alb și produse zaharoase. Modificările propuse prevăd alocarea cotei de import de 

zahăr de 3000 de tone operatorilor economici înregistrați în RM din industria prelucrătoare și 
excluderea intermediarilor. 

2.2 Descrierea situației actuale și a problemelor care impun intervenția, inclusiv a cadrului 

normativ aplicabil și a deficiențelor/lacunelor normative 

 Modul de administrare a contingentelor tarifare la importul de zahăr alb este reglementat prin Legea 

nr. 172/2014 privind aprobarea Nomenclaturii combinate a mărfurilor, conform Secțiunii IV, 

capitolul 17 „Zaharurile și Produsele Zaharoase”, iar HG nr. 683/2025 cu privire la modul de 

administrare a contingentelor tarifare la importul de zahăr alb și produse zaharoase are ca scop 

consolidarea competitivității procesatorilor de zahăr prin alocarea, din contingentul tarifar 

preferențial existent cantitatea de zahăr în mărime de 3 000 tone. 

Totodată, urmare aprobării HG nr. 683/2025, Camera de Comerț și Industrie, precum și Asociația 

Procesatorilor din Industria Alimentară ”Speranța-Con” au sesizat Ministerul Dezvoltării Economice 

și Digitalizării și Ministerul Finanțelor privind riscul a unui eventual abuz din partea intermediarilor 

care importă în numele procesatorilor/ operatorilor economici, acestea fiind destinatarii finali ai 

importului de zahăr alb și produse zaharoase, care: 

- va afecta competitivitatea procesatorilor mici și micro și capacitatea acestora de a importa zahăr 

în cantități mici (necesare procesării) pe parcursul anului, 

- va avea impact asupra prețului final al produselor alimentare autohtone/ produselor procesate din 

cauza prețului mai mare la zahărul importat care ar putea fi stabilit de către intermediari (o marjă 

comercială de profit). 

 

Adițional, urmare consultării cu autoritățile naționale precum Camera de Comerț și Industrie, 

Serviciul Vamal, au fost evidențiate provocările vizavi de asigurarea trasabilității importurilor 

efectuate de către intermediari, utilizarea de facto a mărfii importate, riscul creșterii nejustificate a 

prețurilor la zahăr și respectiv pentru produsele finite. 

 

În context, este impusă intervenția autorităților guvernamentale privind ajustarea cadrului normativ 

în vederea asigurării unui mecanism fiabil de monitorizare a importurilor de zahăr de către 

procesatorii micro și mici din industria alimentară pe tot parcursului anului viitor conform 

necesităților. 

 

Aprobarea hotărârii Guvernului este condiționată de necesitatea asigurării competitivității echitabile 

a procesatorilor cu diferită cifră de afaceri pe piața RM, accesului la materie primă în cantități 

suficiente la prețuri rezonabile, anticiparea creșterii costurilor de producție și prețurilor la produsul 

finit și eventualelor abuzuri și/sau monopolizări a proceselor de import de zahăr alb de către 

intermediari, asigurarea transparenței și trasabilității importurilor și facilitarea monitorizării 
procesului de import. 



 

3. Obiectivele urmărite și soluțiile propuse 

3.1 Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi 

 Proiectul în cauză prevede ajustarea actului normativ inițial aprobat, HG nr. 683/2025, prin prisma 

sesizării mediului de afaceri și cu scopul de a evita riscul de monopolizare de către intermediarii sau 

de un singur intermediar a cantității integrale de 3000 tone de zahăr și riscul de a priva procesatorii 

mici și micro care nu dețin capacități logistice corespunzătoare și resurse financiare suficiente să-și 

asigure importul cantităților mici de zahăr alb la prețuri rezonabile destinate strict pentru propria 

activitate. Totodată, modificarea respectivă anticipează riscul valorificării integrale la începutul 

anului 2026 a cantității de 3000 de tone de către companiile importatoare mari care dețin antrepozite 

și pot efectua într-o singură tranzacție import în cantități mari. Acest aspect, ar afecta 

competitivitatea economică a procesatorilor micro și mici de zahăr din industria producerii băuturilor 

nealcoolice (ex.: sucuri), industria produselor de cofetărie, industria panificației, industria procesării 

și conservării fructelor și legumelor, etc. 

 

Propunerea de modificare a HG nr. 683/2025 prevede amendarea punctului 3, care vizează alocarea 

cotei de 3000 de tone doar procesatorilor care importă și utilizează zahăr în nume propriu, cu 

excluderea intermediarilor. 

 

Excluderea intermediarilor este impusă de anticiparea riscului valorificării cotei de un număr limitat 

de companii intermediare, necesitatea asigurării transparenței și trasabilității importurilor, evitarea 

unei eventuale creșteri nejustificate a prețurilor zahărului, asigurarea competitivității economice a 

procesatorilor. Totodată, importul direct de către procesatori va permite monitorizarea vamală și 

fiscală mai eficientă privind zahărul importat și utilizat în procesare. 

 

Menționăm că pe piața autohtonă, în cazul unui producător micro, cantitatea medie de consum anual 

de zahăr variază între 3 – 12 tone/an, iar în cazul unui producător mic această cantitate variază între 

15 – 50 tone /an. În cazul utilizatorilor industriali consumul variază între 70 și 100 tone/an în 

dependență de tipul produsului fabricat, utilajele industriale utilizate, precum și în funcție de sezon 

și cererea pe piață. 

 

Adițional, remarcăm că în conformitate cu Raportul Comisiei Europene: “EU Sugar Market 

Overview” (DG AGRI), consumul mediu anual al companiilor producătoare mici este până la 50 

tone/an, iar studiul “Evaluation of the EU sugar sector”, IMM-urile și procesatorii europeni consumă 

anual un volum între 12 – 60 tone, în cazul întreprinderilor mici consumul mediu fiind de 1 – 5 tone/ 

lună. 

 

În context, amendarea propusă va contribui la asigurarea competitivității echitabile a procesatorilor 

industriali cu diferită cifră de afaceri pe piața RM, accesul acestora la materie primă în cantități 

suficiente la prețuri rezonabile, și să prevină creșterea costurilor de producție și a prețurilor la 

produsul finit și să gestioneze eventualele abuzuri și/ monopolizări a proceselor de import de zahăr 

alb de către intermediari. 

3.2 Opțiunile alternative analizate și motivele pentru care acestea nu au fost luate în considerare 

 Opțiunile alternative nu au fost identificate. 

4. Analiza impactului reglementare 

4.1 Impactul asupra sectorului public 
 Modificarea propusă la HG 683/2025 nu implică alocări bugetare suplimentare din partea statului. 

4.2 Impactul financiar și argumentarea costurilor estimative 

 Taxele vamale aferente se vor aplica proporțional, iar importul direct de către procesatori va 

eficientiza monitorizarea și asigurarea trasabilității mărfii importate. 
Soluția normativă propusă nu presupune impact bugetar. 

4.3 Impactul asupra sectorului privat 

 Aprobarea proiectului HG privind modificarea HG 683/2025, este esențială pentru asigurarea 

competitivității economice a procesatorilor de zahăr. 



 

 Redacția propusă contribuie la asigurarea unui acces echitabil și predictibil la contingentul tarifar 

preferențial pentru toți operatorii economici din industria prelucrătoare, prin stabilirea unei limite 

maxime de import care previne concentrarea disproporționată a cantităților și apariția unor poziții 

dominante, și previne riscul de acaparare a întregii cantității alocate de import de 3000 tone în 

totalitate de către intermediari. 

Clarificarea expresă a modalităților de realizare a importului și anume direct de către operatorii 

economici procesatori — fortifică transparența și controlul asupra lanțului de aprovizionare, 

reducând riscurile de abuz și de majorare nejustificată a costurilor. 

Această măsură are un impact direct pozitiv asupra mediului de afaceri, prin diminuarea costurilor 

de producție, creșterea predictibilității aprovizionării. Totodată, aceasta va asigura condiții mai 

favorabile pentru desfășurarea activității operatorilor economici din sectorul de procesare, 

contribuind la stabilitatea financiară a întreprinderilor, la menținerea locurilor de muncă și la 

consolidarea capacității acestora de a concura atât pe piața internă, cât și pe piețele externe. 

4.4 Impactul social 

 Aplicarea măsurii provizorii de protecție comercială are un impact social pozitiv, contribuind la 

asigurarea competitivității procesatorilor micro și mici de zahăr. 
4.5 Impactul asupra mediului 

 Măsura propusă nu generează efecte negative asupra mediului. 

4.6 Alte impacturi și informații relevante 
 Nu este aplicabil. 

5. Compatibilitatea proiectului actului normativ cu legislația UE 

 Proiectul nu este elaborat în scopul armonizării legislației naționale cu legislația Uniunii Europene, 

exceptându-se de efectuarea expertizei de compatibilitate. 

Totodată, prezentul proiect de act normativ nu contravine legislației Uniunii Europene. 

6. Avizarea și consultarea publică a proiectului actului normativ 

 În conformitate cu prevederile art. 32 din Legea nr. 100/2017 privind actele normative, proiectul 

actului normativ va fi supus procedurilor de avizare conform cadrului legal în vigoare. 

Anunțul privind inițierea procesului de elaborare a proiectului de hotărâre cu privire la modul de 

administrare a contingentelor tarifare la importul de zahăr alb și produse zaharoase, a fost publicat 

pe pagina guvernamentală - https://particip.gov.md/ro/document/stages/*/15645 

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional și 

Regulamentului cu privire la procedurile de consultare publică cu societatea civilă în procesul 

decizional, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 967/2016, proiectul a fost plasat pentru consultări 

publice - https://particip.gov.md/ro/document/stages/*/15686 

Conform prevederilor art. 32 din Legea nr. 100/2017 privind actele normative, proiectul de 

hotărâre a fost supus procedurilor de avizare, potrivit cadrului legal în vigoare. Prin urmare, MAIA, 

Ministerul Finanțelor, Camera de Comerț și Industrie au comunicat lipsa obiecțiilor vizavi de 

proiectul HG, fiind ajustată și completată nota de fundamentare conform sugestiilor Grupului de 

lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activității de întreprinzător. 

Comentariile Consiliului Concurenței conform avizului Nr. DJ-06/674-1694 din 03.10.2025 au fost 

considerate parțial. Comentariile adiționale ale Consiliului Concurenței Conform avizului Nr. DJ-

06/810-2176 din 18 decembrie 2025 nu au fost acceptate cu argumentarea corespunzătoare în 

sinteza avizelor. 

 
7. Concluziile expertizelor 

 Conform art.36 din Legea 100/2017 cu privire la actele normative proiectul a fost supus expertizei 

anticorupție, efectuată de către Centrul Național Anticorupție și expertizei juridice de către 

Ministerul Justiției. 

Prin urmare, avizul Ministerului Justiției presupune sugestii de ajustare a denumirii proiectului, 

textului proiectului HG și de completare a notei de fundamentare, care au fost considerate în procesul 

de definitivare a proiectului. Totodată, avizul CNA menționează că proiectul nu conține factori de 

risc care să genereze apariția riscurilor de corupție. 
8. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ existent 



 Prezentul proiect de act normativ este elaborat în conformitate cu legislația națională în vigoare, cu 

prevederile constituționale și cu angajamentele internaționale asumate de Republica Moldova, 

inclusiv cele derivând din cadrul normativ al Organizației Mondiale a Comerțului. 
9. Măsurile necesare pentru implementarea prevederilor proiectului actului normativ 

 Prevederile actului normativ propus au drept scop ajustarea cadrului normativ prin eliminarea unor 

lacune aferente modului de administrare a contingentelor tarifare la importul de zahăr alb și produse 

zaharoase. 

Intrarea în vigoare a HG la data de 1 ianuarie 2026 este condiționată de aplicarea contingentului 

prevăzut în Legea 172/2014. 
Implementarea prevederilor proiectului se pune în sarcina Ministerului Finanțelor și respectiv 
Serviciului Vamal. 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

Secretar de Stat                                                                    CEBAN Cristina 



 



 

SINTEZA  

la proiectul de Hotărâre de Guvern cu privire la modificarea punctului 3 al Hotărârii de Guvern nr. 683/2025  

cu privire la modul de administrare a contingentelor tarifare la importul de zahăr alb și produse zaharoase 

(număr unic 985/MDED/2025) 
 

Participantul la avizare, 

consultare publică, 

expertizare 

Nr. 

crt. 
Conținutul obiecției, propunerii, 

recomandării, concluziei 

Argumentarea 

autorului proiectului 

Avizare și consultare publică 

Ministerul Agriculturii și 

Industriei Alimentare 

1. Fără obiecții. Se acceptă 

Ministerul Finanțelor (inclusiv 

Serviciul Vamal) 

2. Fără obiecții. Se acceptă 

Camera de Comerț și Industrie  4. Susține promovarea proiectului HG fără obiecții. Se acceptă  

Consiliul Concurenței 

Conform avizului Nr. DJ-

06/674-1694 din 03.10.2025 

5. La proiectul hotărârii 

- Se propune ca proiectul să definească clar noțiunea de 

procesator industrial de zahăr 

 

- Să se stabilească condițiile de eligibilitate a procesatorilor 

industriali de zahăr care pot să beneficieze de contingentul 

tarifar preferențial de 3 000 tone de zahăr. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Se consideră necesar completarea proiectului cu norme clare 

care să stabilească expres mecanismul de repartizare a cotei de 

3 000 tone de zahăr pentru fiecare procesator și în ce proporție 

vor fi acceptate cererile procesatorilor industriali de zahăr. 

 

 

 

 

Se acceptă  

 

 

Nu se acceptă  

Toți procesatorii industriali de zahăr pot 

beneficia de contingentul tarifar, la 

prezentarea Serviciului Vamal a 

declarației pe propria răspundere privind 

utilizarea zahărului importat în producere 

și Raportul de expertiză privind 

determinarea producătorului mărfii, 

eliberat de Camera de Comerț și Industrie. 

Proiectul prevede principiul „primul venit 

– primul servit”, și are ca scop asigurarea 

accesului tuturor procesatorilor de zahăr. 

 

Nu se acceptă  

Sugestia nu este relevantă, deoarece 

contingentele tarifare sunt gestionate de 

un sistem electronic în baza principiului 

„primul venit, primul servit” în limita 

soldului stabilit în conformitate cu ordinea 

cronologică a momentului acceptării 



 

 

 

 

- Se propune ca proiectul să stabilească autoritatea responsabilă 

și mecanismul de monitorizare a utilizării de către procesatorii 

industriali de zahăr la zahărul importat conform poziției 

tarifare 1701 în condiții preferențiale. 

declarațiilor vamale de punere în liberă 

circulație, completată în Sistemul 

Informațional Integrat Vamal. 

 

Se acceptă 

Proiectul stipulează că  autoritatea 

responsabilă de monitorizare este 

Serviciul Vamal. Totodată, utilizarea 

cotelor prevăzute în proiect poate fi 

monitorizată prin accesarea portalului 

Contingente Tarifare. Mai mult ca atât, la 

necesitate, informații relevante pot fi 

solicitate de la SV pentru examinare. 

Conform avizului Nr. DJ-

06/810-2176 din 18 decembrie 

2025 

 - Excluderea intermediarilor de a putea beneficia de 

contingentul tarifar preferențial la importul de zahăr ar putea 

limita concurența prin eliminarea posibilității de import a 

intermediarilor în interesele procesatorilor cât și prin limitarea 

sau excluderea posibilității procesatorilor micro și mici de a 

accesa contingentul preferențial care nu au posibilități 

logistice proprii de import. Subsecvent, comunicăm că 

modificarea propusă nu va asigura pe deplin obiectivul 

declarat întrucât nu instituie mecanisme care să prevină 

utilizarea rapidă a întregii cote de 3000 de tone de către 

operatorii mari. În lipsa unei proceduri de alocare clare, 

previzibile și etapizate, operatorii mari ar putea accesa 

neîngrădit tot contingentul obținând avantaje semnificative în 

ceea ce privește costurile de producție și limita astfel 

posibilitatea întreprinderilor mici și micro de a beneficia de 

contingentul tarifar preferențial. Astfel, în vederea neadmiterii 

limitării nejustificate a concurenței și pentru asigurarea 

evitării utilizării doar de către o singură întreprindere de 

întreaga cotă preferențială de 3000 de tone de zahăr din 

contingentul tarifar preferențial conform principiului „primul 

venit - primul servit”, reiterăm despre necesitatea completării 

proiectului cu norme clare și previzibile care să stabilească 

expres mecanismul de repartizare a cotei de 3 000 de tone de 

zahăr pentru fiecare operator economic din industia 

procesatoare în contextul opiniei expuse și în avizul anterior al 

Plenului Consiliului Concurenței din 03.10.2025. 

Nu se acceptă 

Excluderea intermediarilor din procesul de 

import al contingentelor tarifare atribuite 

procesatorilor de zahăr are drept scop 

asigurarea unei concurențe loiale între 

procesatorii industriali. Menținerea 

intermediarilor — reprezentați, în 

practică, de 1–2 companii mari care nu 

sunt procesatori industriali de zahăr — 

creează premisele concentrării întregii 

cantități contingentate, prin importarea 

rapidă a volumelor disponibile chiar în 

primele zile ale anului, în beneficiul celor 

mai mari utilizatori de zahăr (2-3 

companii). 

În aceste condiții, procesatorii mici și 

mijlocii, care dispun de capacități limitate 

de import, nu dețin spații suficiente de 

stocare sau lichidități adecvate pentru a 

importa volume mari într-un interval 

foarte scurt de timp, sunt practic excluși 

de la accesul la contingentele tarifare cu 

taxă redusă. 

Totodată, eliminarea intermediarilor ar 

permite, în situația în care contingentul nu 

este epuizat integral în primele zile ale 

https://contingente.trade.gov.md/


 anului 2026, ca mai mulți procesatori 

industriali să importe, pe cont propriu, 

cantități mai mici, pe o perioadă mai 

extinsă de timp, până la epuizarea 

integrală a contingentului. Această 

abordare ar contribui la o distribuire mai 

echilibrată a cotelor, la creșterea 

transparenței și la funcționarea eficientă a 

mecanismului de alocare. 

Cantitățile alocate vor fi monitorizate de 

către Serviciul Vamal iar informația la zi 

despre cantitățile disponibile vor fi plasate 

pe site-ul Serviciului Vamal în măsura în 

care acestea vor fi epuizate. 

Grupul de lucru al Comisiei de 

stat pentru reglementarea 

activității de întreprinzător 

6. Modificarea propusă urmărește ajustarea punctului 3 al hotărârii în 

scopul corelării acestuia cu punctul 2, astfel încât mecanismul de 

utilizare a contingentului tarifar preferențial să fie aplicat în mod 

unitar. Eliminarea posibilității ca importurile să fie realizate „în 

numele” operatorilor din industria prelucrătoare reprezintă o 

soluție prin care se clarifică sfera beneficiarilor cotei și se evită 

interpretările divergente privind rolul intermediarilor în procesul 

de import. La fel, este important de menționat că soluția aleasă 

modifică modul de organizare a fluxului comercial pentru o parte 

dintre operatorii economici implicați până în prezent în procesul 

de import, ceea ce poate genera nevoia unei adaptări operaționale 

pentru cei care desfășurau activități de intermediere. Această 

schimbare nu constituie, în sine, o interdicție asupra activității lor 

comerciale, însă restrânge participarea acestora la mecanismul 

contingentului preferențial, în măsura în care nu fac parte din 

categoria procesatorilor prevăzuți de punctul 2. Prin urmare, 

proiectul produce o schimbare reală în modul de acces la 

contingentul preferențial pentru operatorii care acționau ca 

intermediari. Pentru asigurarea previzibilității, ar fi recomandabil 

ca această schimbare să fie însoțită de o comunicare clară din 

partea autorilor cu toate părțile vizate, astfel încât adaptarea la 

noul mecanism să se realizeze într-un mod uniform și echitabil. 

 

Secțiunea 2.2 necesită a se alinia cerințelor stabilite prin 

Hotărârea Guvernului nr. 574/2024 privind efectuarea analizei 

Se acceptă 

Cu referire la recomandarea privind 

asigurarea previzibilității și aplicarea 

mecanismului într-un mod uniform și 

echitabil, menționăm că Serviciul Vamal 

va asigura monitorizarea valorificării 

contingentului tarifar preferențial la 

import de 3000 tone, informațiile urmând 

a fi comunicate într-un mod transparent pe 

pagina trade.gov.md și platformele SV. 
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impactului de reglementare. Metodologia impune ca descrierea 

situației actuale să fie strict actuală și fundamentată pe date 

obiective, să reflecte cadrul normativ existent și să identifice în 

mod concret problema juridică ce necesită intervenția Guvernului. 

În forma prezentă, textul introduce o serie de afirmații privind 

riscuri potențiale de abuz, dificultăți de trasabilitate, posibile 

majorări de preț și scenarii de monopolizare, fără prezentarea unor 

dovezi, indicatori sau date suport care să demonstreze caracterul 

real și actual al acestor probleme. Totodată, secțiunea nu identifică 

explicit natura problemei juridice care justifică modificarea 

propusă, respectiv neconcordanța dintre punctul 2 al HG nr. 

638/2025, care rezervă contingentul preferențial exclusiv 

procesatorilor, și redacția punctului 3 din HG nr. 683/2025, care 

permitea importul în numele acestora prin intermediari. Lipsa 

acestei clarificări diminuează rigoarea argumentării și lasă 

impresia că intervenția urmărește soluționarea unor consecințe 

economice ipotetice și limitarea în drepturi de import a unor agenți 

economici.  

 

Secțiunea 3 a Notei de fundamentare nu stabilește obiective în 

sensul prevăzut de Hotărârea Guvernului nr. 574/2024 și nu 

întrunește criteriile SMART. Formulările incluse reprezintă 

enunțuri generale privind posibile efecte ale reglementării – cum 

ar fi evitarea monopolizării, creșterea transparenței sau asigurarea 

accesului la materie primă – însă acestea nu sunt formulate ca 

obiective specifice ale intervenției normative, nu sunt măsurabile, 

nu sunt legate de indicatori de rezultat și nu sunt încadrate 

temporal.  

 

Secțiunea 4.3 abordează impactul asupra sectorului privat, însă 

formularea actuală poate fi îmbunătățită pentru a reflecta mai clar 

efectele reale ale modificării propuse. În prezent, textul combină 

elemente corecte – precum necesitatea unui acces echitabil la 

contingent și evitarea concentrării cotei – cu referințe la aspecte 

care nu decurg direct din proiect, cum ar fi menționarea limitei de 

60 de tone pentru intermediari. Această parte nu este legată de 

modificarea analizată și poate crea impresia unei neconcordanțe 

între soluția propusă și argumentarea impactului. De asemenea, 

anumite afirmații referitoare la posibile abuzuri sau creșteri de preț 

Nota de argumentare a fost completată 
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sunt prezentate în mod general, fără sprijin în date sau estimări. 

Expertiza juridică și anticorupție 

Ministerul Justiției 7. Denumirea actului normativ urmează a fi revizuită prin prisma 

prevederilor art. 63 alin. (3) din Legea nr. 100/2017 cu privire la 

actele normative, potrivit cărora dacă se modifică un singur articol 

sau punct dintr-un singur act normativ, în denumirea actului de 

modificare se face referire expresă la articolul sau punctul 

modificat şi la actul normativ respectiv. De asemenea, din 

denumire va fi exclus textul „ din 8 octombrie 2025” în 

corespundere cu prevederile art. 42 alin. (5) din Legea nr. 

100/2017. 

 

Clauza de adoptare urmează a fi revizuită, dat fiind că prevederile 

indicate nu reprezintă temei legal de adoptare a actului normativ. 

 

La pct. 1 pentru exprimarea normativă a intenției de modificare 

corectă, dispoziția de modificare va avea următorul cuprins:  

„1. La pct. 3 din Hotărârea Guvernului nr. 683/2025 cu privire la 

modul de administrare a contingentelor tarifare la importul de 

zahăr alb și produse zaharoase (Monitorul Oficial al Republicii 

Moldova, 2025, nr. 523-525, art. 672) textul „ precum și operatorii 

economici înregistrați în Republica Moldova care importă zahăr în 

numele operatorului economic din industria prelucrătoare,” se 

exclude.” 

 

La pct. 3 semnalăm că, potrivit regulii generale privind intrarea în 

vigoare a actelor normative, statuate la art. 56 alin. (1) din Legea 

nr. 100/2017 cu privire la actele normative, actele normative intră 

în vigoare peste o lună de la data publicării în Monitorul Oficial al 

Republicii Moldova sau la data indicată în textul actului normativ, 

care nu poate fi anterioară datei publicării. Totodată, alin. (3) al 

acestui articol dispune că „Intrarea în vigoare a actelor normative 

poate fi stabilită pentru o altă dată doar în cazul în care se 

urmărește protecția drepturilor şi libertăților fundamentale ale 

omului, realizarea angajamentelor internaționale ale Republicii 

Moldova, conformarea cadrului normativ hotărârilor Curții 

Constituționale, eliminarea unor lacune din legislație sau 

contradicții între actele normative ori dacă există alte circumstanțe 

obiective.”.  În acest context, este necesar ca în nota informativă 

Se acceptă 
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să se justifice, prin argumente concludente că prevederile actului 

normativ prezentat întrunesc condițiile art. 56 alin. (3) din Legea 

nr. 100/2017 cu privire la actele normative. 

Centrul Național Anticorupție 8. Proiectul nu conține factori de risc care să genereze apariția 

riscurilor de corupție. 

- 
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